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Висвітлена особливість сталого розвитку – взаємозв’язок усіх його складових і необ-
хідність постійно вирішувати масштабні екологічні проблеми на принципах гармоні-
зації соціальних, економічних і екологічних аспектів. 

 

Освещена особенность устойчивого развития – взаимозависимость всех его состав-
ляющих и необходимость решения масштабных экологических проблем на принципах 
гармонизации социальных, экономических и экологических аспектов. 

 
 
Як відомо, Україна на даний момент не 

прийняла базового Закону про сталий роз-
виток. В той же час, за останні роки в цьо-
му напрямку відбулися суттєві зміни. Так, 
у 2006 р. було розроблено інститутами 
Національної академії наук проект Закону 
«Концепція переходу України до сталого 
розвитку», який у встановленому порядку  
направлено до Кабінету Міністрів та Вер-
ховної Ради України [1]. В результаті у 
2009 р. Комітетом Верховної Ради з пи-
тань науки і освіти створено робочу групу 
з розробки проекту Закону України «Ос-
новні засади сталого розвитку України на 
2010-2020 рр.», перша редакція якого на-
разі підготовлена. Таким чином, усува-
ються перепони на шляху гармонізації всі-
єї законодавчої бази України з принципа-
ми сталого розвитку держави і її інтеграції 
у всесвітні процеси впровадження у життя 
нової парадигми розвитку людської циві-
лізації. 

За великим рахунком принципи сталого 
розвитку як на національному, так і всес-
вітньому рівнях єдині. А сам розвиток від-
різняється тільки стратегією його реаліза-
ції та першочерговістю (в кожному конк-
ретному випадку) пріоритетів. Національ-
ні відмінності обумовлені, в основному, 
наявністю тих чи інших природних ресур-
сів,  кліматичними  умовами,  активністю  
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природних процесів і екологічною ємніс-
тю природного середовища, станом еколо-
гізації економіки та транскордонними пе-
реносами забруднювачів від сусідів. Як 
бачимо, одна частина чинників має приро-
дне, а друга частина – техногенне похо-
дження. Ці чинники можуть діяти окремо 
один від другого, а можуть діяти сумісно з 
сенергетичним ефектом. Що стосується 
техногенних чинників, то масштаб їх 
впливу залежить від обсягів виробництва 
та досконалості технологій, які використо-
вуються у господарській діяльності, і шля-
хом їх удосконалення вплив  на навколи-
шнє середовище може корегуватися. Зро-
зуміло, що це потребує великих зусиль і 
коштів, але однозначно дозволяє керувати 
розвитком подій у навколишньому сере-
довищі. 

Значно складніша ситуація з природни-
ми чинниками. У випадку, коли екологічна 
ємність довкілля конкретної території чи 
всього світу здатна сприйняти сумарне 
технічне навантаження та наслідки приро-
дних явищ (буревії, повені, цунамі та ін-
ше) і забезпечити самовідтворення компо-
нентів навколишнього середовища, ніяких 
додаткових управлінських рішень прийма-
ти немає необхідності. У разі масштабних 
наслідків дії природних явищ ми говоримо 
про природне лихо, катастрофу. Як прави-
ло, навіть у більшості випадків територія 
пошкодження навколишнього середовища 
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обмежена рамками якогось регіону однієї 
чи декількох країн і тому, рано чи пізно, 
на ній відтворюється природний стан. Ча-
сто це відтворення досягається за допомо-
гою людини. 

В той же час наукою достовірно дове-
дено, що в історії розвитку Землі мали мі-
сце природні катастрофи всесвітнього ма-
сштабу, які надовго чи назавжди змінюва-
ли природний стан цілих континентів [2]. 
Природу цих катастроф, хоча точно це не 
встановлено, у конкретних випадках 
пов’язують з активізацією вулканічної ді-
яльності, зіткненням чи падінням косміч-
них об’єктів, різкою зміною кута нахилу 
вісі обертання Землі, інших.  Наслідки та-
ких катастроф – це зникнення цілих кон-
тинентів, всесвітній потоп, різка зміна 
клімату на полярний, вимирання більшості 
живого на землі і таке інше. Наукою дове-
дено, що такі події мали місце в історії Зе-
млі. В той же час також доведено, що з 
моменту виникнення життя воно жодного 
разу повністю не зникало, незважаючи на-
віть на катастрофічні наслідки дії згаданих 
вище природних явищ. Існує також гіпоте-
за, що вони виконували і позитивну роль, 
бо слугували «спусковим гачком» в ево-
люції всього живого. Зараз про це можли-
во так легко говорити, бо воно відбувалося 
у далекому минулому, коли мабуть і лю-
дей не існувало. 

На даному етапі розвитку людської ци-
вілізації кожне із розглянутих природних 
явищ може відкинути господарську діяль-
ність і рівень наукового прогресу на межу 
сотень і навіть тисячоліть в минуле. В той 
же час міжнародна спільнота на саміті у 
Ріо-де-Жанейро у 1992 р. прийшла до ви-
сновку, що всесвітня екологічна катастро-
фа може виникнути не тільки внаслідок 
природних явищ, а й в результаті техно-
генної діяльності і навіть скоріше з цієї 
причини. Як відмічали ми раніше, така 
ситуація підлягає корегуванню. Чому ж 
тоді вона виникла?   

Розвиток сучасної економіки базується 
на парадигмі суспільства споживання. Ця 
парадигма передбачає, що головним чин-
ником розвитку є попит суспільства на то-
вари побуту та пов’язані з ними засоби 

виробництва, за рахунок чого цей попит 
повинен бути задоволений. Як тільки з 
якихось причин попит скорочується, авто-
матично виникає економічний спад чи 
криза. Тому, незважаючи на величезні ви-
трати природних ресурсів, суспільство до 
останнього часу не замислювалось над 
можливістю інших шляхів розвитку. З то-
чки зору сталого розвитку це хибна еко-
номічна політика, бо вона приведе до еко-
логічної катастрофи [2]. 

Достатньо навести такий приклад:  нині 
людство виробляє лише 1% продукції з 
терміном існування 6 місяців і більше. 
Тобто, абсолютна більшість товарів в тер-
мін до 6 місяців вибуває із споживання і 
переходить у категорію відходів. Таке на-
вантаження ніяка ресурсна база, навіть 
всієї Землі, витримати не зможе. Тому на 
саміті у Ріо-де-Жанейро було прийнято 
документ «Порядок денний на ХХІ сто-
річчя», в якому запропоновано нову ідео-
логію розвитку людської цивілізації. Як 
відомо, парадигма сталого розвитку пе-
редбачає господарську діяльність і розви-
ток суспільства такими, які забезпечують 
права прийдешніх поколінь на природні 
ресурси, що ми споживаємо; вилучення їх 
з навколишнього середовища і повернення 
відходів у обсягах, які не переходять межі 
самовідтворення компонентів довкілля і 
підтримують існуюче біорізноманіття; фу-
нкціонування виробництва за умов пріо-
ритетності екологічних вимог над еконо-
мічними. Чи можливий такий розвиток? 

Виконаними дослідженнями [3,4] дове-
дено, що всі вимоги такого розвитку мо-
жуть бути задоволені: частина з них - за 
рахунок обмеження кількості та якості 
споживання товарів і послуг, інші - шля-
хом якісної перебудови структури госпо-
дарського комплексу та впровадження 
найпотужніших ресурсозберігаючих тех-
нологій і використання нових джерел ене-
ргії. 

Аналіз результатів наведених вище до-
сліджень дозволяє виділити наступні, най-
більш масштабні екологічні проблеми: 

• використання природних ресурсів, 
особливо мінеральних, земельних, водних 
та  ін.; 
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• розвиток науково-технічного прогре-
су у напрямку суттєвого підвищення про-
дуктивності біо- і нанотехнологій, пошуку 
замісників природних ресурсів та нових, 
практично невичерпаних джерел енергії; 

• утилізація і переробка відходів; 
• збереження біорізноманіття і приро-

дних територій шляхом збільшення запо-
відних об’єктів, боротьба з ерозією земель 
та спустеленням; 

• визначення екологічної ємності на-
вколишнього середовища та меж техно-
генного втручання у розвиток природних 
процесів конкретних територій та екосис-
тем.; 

• прогнозування сценаріїв розвитку 
суспільства і всієї людської цивілізації в 
залежності від змін природних умов під 
впливом техногенної діяльності та стихій-
них явищ, адаптація розвитку в умовах 
глобальних змін клімату; 

• виховання нових поколінь на прин-
ципах збалансованості гуманістичних, со-
ціальних, економічних та, передусім, еко-
логічних аспектів розвитку суспільства; 

• досягнення прийнятних нормативів 
якості життя. 

Якщо порівняти наведений перелік 
проблем з «Порядком денним на ХХІ сто-
річчя» [5], то вони не змінилися за минулі 
майже 20 років і не тому, що у цих напря-
мках мало чого зроблено, а тому, що ці 
проблеми будуть актуальними на протязі 
розбудови сталого розвитку завжди. 

Другий – дуже важливий висновок мо-
жна зробити такий: перераховані пробле-
ми взаємопов’язані одна з одною і тільки  
їх щоразове вирішування дозволить пос-
тупово отримувати позитивні результати 
на шляху до сталого розвитку. Продемон-
струємо це на одному з прикладів стосов-
но земельних ресурсів. 

Відомо, що в Україні дуже високий від-
соток займають розорані землі, у деяких 
регіонах вони сягають навіть 80% від зага-
льної площі. В той же час науковими дос-
лідженнями доведено, що екологічно при-
йнятна норма не перевищує 45-50% [1]. 
Таким чином, перехід на засади сталого  
використання земель потребує виведення 
із сільськогосподарського обороту майже 
30% площі ріллі, а це, в свою чергу, приз-
веде до суттєвого зменшення зборів зер-
нових культур і необхідності пошуку шля-
хів компенсації цих наслідків. Одним з 
найбільш привабливих шляхів є підви-
щення урожайності на землях, які залиши-
лися у сільськогосподарському виробниц-
тві, або пошук заміни вибувших обсягів 
зерна або іншої продукції. Вивільнені зем-
лі необхідно буде перевести в розряд луків 
чи пасовищ, або передати їх для рекреа-
ційних цілей заповідування, адже у біль-
шості центральних та південних регіонів 
заповідні території  не перевищують 2-5% 
загальної площі. Враховуючи велике зна-
чення проблеми збереження біорізнома-
ніття, для таких цілей слід використовува-
ти не тільки природні вивільнені землі, а й 
деградовані та порушені гірничими робо-
тами  [6]. Для реалізації такого шляху не-
обхідні не стільки великі фінансові ресур-
си, як висока екологічна свідомість грома-
ди і влади. 

Таким чином, розглянутий приклад сві-
дчить про безумовний взаємозв’язок усіх 
без винятку наведених вище проблем при 
вирішенні окремої задачі – досягнення ра-
ціонального співвідношення використання 
земель у господарській діяльності. Можна 
стверджувати, що такий взаємозв’язок ха-
рактерний для сталого розвитку, бо він -  
це узгодження соціальних, економічних і 
екологічних інтересів суспільства.  
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